

暑期到了，研学游为何降温？

成团情况不及去年同期，高端产品市场景气度不高

大众日报·大众新闻客户端 记者 修从涛

市场行情不及预期

“今年的研学市场并不像媒体报道的那么火爆。”近日，在济南一家旅行社工作多年的研学游市场经理王先生反映，今年暑期其所在的旅行社研学游成团率不高，研学游市场行情不及预期。

有同样感受的研学机构不少。“今年的研学市场不如去年好，尤其是高端产品报得少，主要以中低端产品为主。”康辉研学相关负责人张志兴介绍，今年暑期康辉研学推出了14款研学产品，但从市场反应看，整体不如去年。

嘉华旅游事业部负责人张磊介绍，以往，6月底是最忙的时候，“这个时候报名的多，要办签证、准备资料，基本7月中旬甚至8月份的研学团都报满了，但今年报名成团情况不理想”。

张磊介绍，按往年情况，中高考结束之后，很多家长接着给孩子报团，“那时候价格低，机票、酒店价格也还没上涨，往年一个分公司或者两三个门店，三五百人报名比较正常，但今年市场没有起来”。

价格虚高“劝退”家长

暑假期间为孩子报名研学游，是不少家长的选择。为何今年暑期，报名研学游的人少了呢？

济南学生家长胡先生去年给孩子报过一个夏令营的研学团。“孩子反映一般，说是

暑期已至，根据往年情况，当下正是研学游市场的旺季，但近日记者走访多家旅行社发现，研学游市场并未像想象中的火爆，成团情况不及去年同期，尤其是高端研学产品市场景气度不高。研学游为何降温？

网络上的研学游产品



研学游，但是主要是‘游玩’，‘研学’的成分不高。”胡先生介绍，他今年不给孩子报团了，计划暑期带着孩子自驾游，一路游一路学，“已经做好暑期自驾云南的计划”。

“今年想报个研学团来着，但感觉价格有点虚高，动辄上万元不划算。”青岛学生家长王女士说，自从孩子上了初中，几乎每年暑期都会报团，“价格也是一年比一年高，尤其是出境的研学团，算下来平均每天的花费要两三千”。

被高额的价格“劝退”的还有五年级学生家长刘女士。“网上有个帖子说‘月入一万不够孩子研学游7天’，挺形象。”刘女士说，上学期学校组织过研学活动，跟孩子沟通后决定今年暑期不报团了。

好产品仍有市场需求

尽管不少研学机构反映市场不及预

期，但好的研学产品市场仍供不应求。

6月中旬，康辉研学推出了一款“山东省昆虫科考营”的游学产品，价格10000元，不到一周时间，20个名额全部报满。

“这是我们最长的一条线路，总共15天时间，由知名专家带队，走访山东省内各市的名山，几乎能够将山东省内的昆虫全部科考涵盖。”张志兴介绍，好的研学产品需要有趣味性，通过动手体验，学到与课本区别的跨学科知识。

济南南部山区有一家名叫菇托邦的食用菌研学农场。这里有济南其他地方没有的灵芝种植，今年上半年接待了二十多个研学团。

“我们主要从事专业菌菇种植，把一些专业知识资料发给研学机构，他们形成研学课程，带领孩子们参观学习。”菇托邦食用菌研学农场场长杨晴介绍，春秋季节是农场的研学旺季，在恒温恒湿

的食用菌大棚，带孩子们学习灵芝种植知识，研学机构、旅行社、学校家委会都很喜欢。

如何选出一款好线路

自2016年教育部等11部门联合发布《关于推进中小学生研学旅行的意见》以来，人们对研学概念的认识不断变化，研学市场不断增长。根据艾媒咨询数据显示，2023年研学游市场规模或达1469亿元，到2026年有望增长至2422亿元。

但随着市场需求的增多，各种问题也随之显现，如研学基地五花八门，研学导师资质鱼龙混杂等。记者走访发现，当前，不少特色乡村、网红景点，甚至是车站、农场等，均开发自己的研学产品，产品品质不一；而为了抢占研学市场，大量研学机构如雨后春笋般出现，企查查数据显示，与“研学”这一关键词有关的公司已达4万多家，其中1.7万余家是最近3-5年内成立的。

如何从大量研学产品及研学机构中，选出一款好的研学游线路？张志兴介绍，每年各市教育部门会发布研学旅行基地目录，选择研学产品线路时可供参考。此外，家长在选择研学产品时，可根据研学产品中的线路介绍，提前查询当地的情况后再决定。

“最好选择有带研学团经验的正规旅行社，有安全预案和应急小组，有专门的研学导师带队，研学课程设置合理。”张磊认为，选择一款好的研学产品要从安全性、研学课程设置等方面综合考虑。

编辑：蓝峰 美编：刘燕 组版：刘淼

强化危化品行业工伤预防，多维度筑牢安全生产防线

2024年度济南市危化品行业工伤预防宣传培训活动启动

人民至上，生命至上。危化品行业作为国民经济的重要支柱产业之一，其安全生产问题始终牵动着社会各界的神经。近年来，济南危化品行业蓬勃发展，为进一步提升危化品行业从业人员的工伤预防意识和应急处理能力，7月10日，济南市2024年度危化品行业工伤预防宣传培训活动在莱芜区正式拉开帷幕，旨在通过一系列科学、系统、实操性强的宣传培训举措，为危化品行业的安全生产筑起一道坚不可摧的防线。



企业管理人员正在进行VR高空坠落体验。

好工伤预防，确保安全生产形势持续稳定。

据了解，此次危化品企业工伤预防能力提升培训是扎实推进工伤预防五年行动计划，深入贯彻落实危险化学品企业工伤预防能力提升培训工程的有效举措，也是开展《工伤保险条例》颁布实施20周年主题宣传活动的具体实践。根据《济南市危险化学品企业工伤预防能力提升培训工程实施方案》要求，自2022年开始通过开展为期三年的高质量培训，到2024年10月底实现对危险化学品重点企业安全生产分管负责人、专职安全管理人员和班组长等重点对象，实现培训全覆盖，持续提升工伤预防意识和安全生产基础保障水平，积极探索危险化学品企业工伤预防能力提升培训常态化机制。

莱芜区人社局副局长陈文表示，危化

品基础知识、安全操作规程、事故案例分析、应急救援与自救互救技能等多个方面。线下培训专家通过案例分析，深入剖析了近年来国内外危化品行业发生的典型事故原因，揭示了安全管理中的薄弱环节和潜在风险点及防范措施，让参训人员对危化品的安全管理有了更为全面和深入的理解。同时，参训人员可以通过济南市工伤预防宣传培训云平台自主学习和互动交流。线上课程包括视频教程、图文资料、在线测试等多种形式。

户外工伤预防模拟演练区设置了多个工伤模拟场景，包括VR高空坠落体验、火灾逃生演练、个人防护装备穿戴、化学品泄漏应急处理区、心肺复苏体验等。通过模拟真实的工作环境和突发情况，让参与者在实战中感受工伤的危害，掌握正确的应急处置技能。

“今年引进了很多新的体验设备，VR体验太真实，直接惊出了一身冷汗……”体验完VR高空坠落场景的郑师傅直言，身为化工岗工人，工作中也存在高空坠落的潜在危险，通过这次模拟实景体验给自己上紧了工伤预防这根“弦”，日后自己一定严格按照操作规范正确佩戴防护用品，不断增强工伤预防意识，提高相关应急技能。

济南市人社局工伤保险处相关负责人介绍，2024年济南市将继续创新宣传培训形式，立足行业特点、人员类别全方位开展工伤预防宣传培训“六进”活动，采用体验式、订单式、现场互动与持续性改善式培训等多维度、多层次的宣传培训活动，进一步增强全市各行业从业人员的安全意识和应急能力，为构建安全、和谐、稳定的安全生产环境奠定坚实基础。

品行业工伤预防的重要性不言而喻，工伤预防关系群众人身安全，关系企业健康发展，各企业要以此宣传培训为契机，抓好安全防范各项工作，守牢安全底线。

创新宣传培训方式 深入开展“六进”活动

为保障此次培训活动高效开展，市、区两级人社和应急部门密切配合、协同联动，结合企业类别和生产安排，制定精准化宣传培训方案，采取线上线下相结合的教学模式，配合仿真模拟沉浸式演练，强化职工实操能力，同时加入现场检验测试环节，保障工伤预防知识入脑入心，融入实际工作中。

本次工伤预防培训内容涵盖了危化

压实主体责任 守牢安全生产底线

本次活动由济南市人社局、济南市应急管理局主办，齐鲁晚报·齐鲁壹点、舜网、济南莱芜安康安全培训中心、鲁徽(山东)教育科技有限公司联合承办。济南市及莱芜区、钢城区人社和应急相关部门负责人，以及来自全市危化品生产、储存、运输等环节的企业代表近50人参加了活动。

生产经营单位的主要负责人是本单位安全生产第一责任人，对本单位的安全生产工作全面负责。济南市应急部门相关负责人指出，各企业单位的安全负责人，对企业持续保持安全生产形势稳定起到至关重要的作用，也应该在企业的安全生产和工伤预防中发挥带头作用和示范引领作用，通过参加本次培训活动，带动所有从业人员做

记者 赵清华 通讯员 朱树学 实习生 张若涵 纵田宇 济南报道